

参议院也失守 石破茂面临下台危机?

新华社东京7月21日电(记者李子越陈泽安)日本第27届国会参议院选举于21日早上完成计票。自民党和公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席,至此在参众两院都沦为“少数派”。

分析人士指出,自公执政联盟此次败选,主要是因为民众不满物价高涨和政府应对不力,此外,传统政党形象老化等因素也导致选民流失。此次选举后,首相石破茂将面临更大执政压力,政策推进将更加依赖在野党的配合,外交上对美国关税谈判空间也将受到压缩。日本政局和对外关系走向充满不确定性。

执政联盟大败

日本国会参议院共有248个议席,每三年改选一半。本次选举总计争夺125席,包括改选的124席和补选1席。根据21日早间揭晓的计票结果,自民、公明两党共获得47席,非改选的75席未能超过半数,加之在去年10月的众议院中未能获得过半数议席,正式成为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来,该党领导的政权首次在参众两院同时失去多数。

石破茂在选前将执政联盟维持过半数议席作为胜选目标,但最终未能达成。从选举结果看,执政党在地方与大城市选区全面失利。自民党在全国32个“一人区”即只有一个议员名额的选区中仅赢得14个议席,在东北、四国等传统优势地区明显退步;在东京都选区,该党参议院议员会长武见敬三落选。

除去年众议院选举失利外,自民党不久前还在今年6月的东京都议会选举中大败,现在再次遭遇挫败,作为自民党总裁的石破茂面临空前压力。

失利两大原因

日本媒体普遍认为,执政联盟遭遇失利主要有以下两大原因。

首先,民众对物价高涨和政府应对不满。近一段时期,以大米价格为代表的物价快速上涨,日本政府虽推动企业涨工资,但民众实际收入仍不断下滑。多家媒体的出口调查显示,选民最关注的议题是“物价对策”,选择比例远高于其他选项。

石破茂内阁为应对通胀,在选前提出向每人发放2万日元现金补助。然而该政策被广泛批评为“撒钱买票”,不仅难以覆盖持续上涨的生活成本,也无法从根本上缓解民众的经济负担。与此同时,此前的米价飞涨、国债失言、商品券问题等一系列风波也在不断削弱执政党的公信力。日本时事社的选前民调显示,石破茂内阁支持率已跌至20.8%,创其上台以来的新



7月20日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁石破茂为当选议员贴花。

低,接近日本政界通常认为进入“下台水域”的20%。相比之下,在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策更具吸引力。

其次,选民对传统政党产生越来越强的倦怠感。此次选举中的最大赢家是国民民主党和新兴的民粹保守政党参政党。前者选前有9个议席,选后达到22席;后者则从原有1席跃升至15席,实现重大突破。日本中央大学教授中北浩尔说,不少选民认为自民党与最大在野党立宪民主党“都太旧”,因此将选票投向具备“新鲜感”和草根动员能力的新兴政党。

国民民主党主打上调打工族收入免税门槛、废除汽油暂定税率等政策,切中在职群体关切,赢得广泛共鸣。参政党则主打“日本人优先”的排外口号及相关反外国人政策。两党特别是参政党均擅于通过社交媒体吸引选民。日本国际大学副教授山口真一指出,参政党通过社交媒体实现舆论突破,形成“网络带动现实”的效应,带动了多个政党围绕“外国人问题”展开讨论。

对美谈判更难

尽管未实现选前目标,石破茂明确表示“暂不辞职”。自民党内有观点认为,为保持对美谈判的连贯性,此时不宜贸然更换首相,在野党对此或能予以理解。

日前,美国总统特朗普向日本“加压”,称大概率将从8月1日起对日本加征25%的“对等关税”。日本经济再生担当大臣赤泽亮正准备再度赴美开启两国第八轮贸易谈判。他强调,选举结果不会对谈判构成实质性影响。然而,参议院选举后执政党

地位进一步削弱,日本政府的“议价能力”遭到质疑。

日本双日综合研究所首席经济学家吉崎达彦指出,日本政府正面临“进退两难”的困境:希望美方在汽车等领域给予关税例外待遇,但实现的可能性极低;若接受美方条件,执政党将在日本国内遭到严厉批评。美国《华尔街日报》指出,由于选后日本执政党地位被削弱,一旦在农业、汽车等敏感领域向美国让步,恐将难以在国会获得足够支持。

执政前景堪忧

由于参议院选举不直接决定政权归属,加之在野党在宪法、安保等关键问题上分歧明显,难以组成联合政府,因此在石破茂本人不主动辞职的情况下,其首相之位可暂时维持。

不过,由于执政联盟在参众两院同时成为少数,其政策推行将更加依赖在野党。日媒指出,今年秋季召集的临时国会对石破茂政权而言将是严峻考验。届时,政府将提交包括应对物价上涨和美方关税措施在内的2025年度补充预算案,若无法获得足够支持,预算案恐将搁置,施政将面临实质性掣肘。

此外,自民党内要求石破茂下台的呼声可能高涨。有日媒披露,有人开始就更换首相、重新举行总裁选举的时机展开讨论。在日本历史上,前首相桥本龙太郎和安倍晋三都曾因自民党在参议院选举中失利而辞职。目前,石破茂虽声称暂时留任,但面对内外困境,其政治前路亦难言平坦。

特朗普要美国两支职业球队改名

美国总统特朗普7月20日在社交媒体发文,要求美国两支职业体育俱乐部球队改名,恢复被认为带有种族歧视色彩的队名。

特朗普在他自己创建的社交媒体平台“真实社交”发文,敦促美国职业橄榄球联盟(NFL)的华盛顿指挥官队“立即”把“荒谬的”队名改回为华盛顿红皮队,要求美国职业棒球大联盟(MLB)的克利夫兰守护者队把队名改回为克利夫兰印第安人队。

这两支球队的原队名被认为带有对美洲印第安原住民的种族歧视色彩。剑桥词典在释义中说,“红皮”是对美洲原住民“极为冒犯”的词语。

美国的印第安人团体和组织长期以来要求美国体育界停止把队名和标志与印第安人联系起来。美国印第安人全国大会曾表示,这类做法把对印第安人的“负面刻板印象永久化”,并助长对印第安人“人格的忽视”。美国《史密森学会杂志》一篇文章曾写道,使用与印第安人相关联的名称和形象的做法于20世纪初在美国广泛出现,伴随这一现象的是美国政府压制印第安人的合法权利,强迫印第安儿童进入以英语教学的寄宿学校并接受“美国化”。

2020年5月,非洲裔男子乔治·弗洛伊德被白人警察“跪杀”,在美国再次引爆反种族歧视浪潮,要求停止使用印第安人名称和形象的呼声高涨。在此背景下,当时的华盛顿红皮队和克利夫兰印第安人队宣布改名,前者2022年初启用现名,后者在2021赛季后改名。

特朗普20日在社交媒体称,美国国内存在“强烈呼声”要求华盛顿指挥官队和克利夫兰守护者队改回原名。按照特朗普的说法,印第安人族群“希望这样”,而且“现在时代已与三四年前不一样”。特朗普还在帖子中威胁道,如果华盛顿指挥官队不改回原名,他将阻止该队在首都华盛顿新建主场。华盛顿指挥官队目前的主场在毗邻华盛顿的马里兰州,该队先前曾长期以华盛顿的罗伯特·F·肯尼迪体育场为主场。华盛顿指挥官队和华盛顿哥伦比亚特区政府今年早些时候宣布,将在罗伯特·F·肯尼迪体育场原址为球队新建主场。

美联社报道,目前不清楚特朗普是否能阻止华盛顿指挥官队的主场迁址计划,克利夫兰守护者队的管理者20日暗示无意改名。

新华社特稿

特朗普政府审查马斯克公司合同

新华社华盛顿7月20日电(记者颜亮)据美媒20日报道,美国总统特朗普与亿万富翁马斯克关系破裂后,特朗普政府已开始审查马斯克的太空探索技术公司(SpaceX)与多个联邦政府机构之间的合同。

美国《华尔街日报》报道说,美国总务管理局要求国防部、国家航空航天局等多家政府机构填写表格,报告其与SpaceX的合作情况,并了解同业竞争对手能否更为高效地完成同样的工作。初步评估显示,由于SpaceX在火箭发射和低轨卫星服务方面处于主导地位,大多数政府合同难以取消。

此前,特朗普在社交媒体上表示,节省联邦开支最简单的方法就是“终止”与马斯克公司签署的政府合同。

马斯克曾在2024年美国大选中全力支持特朗普,但近期双方围绕“大而美”税收和支出法案等问题产生严重分歧,大打“口水仗”。

奥地利阿尔卑斯山区连发 德国登山客坠亡事件

奥地利警方7月20日通报,一名59岁的德国登山客19日在攀登奥地利阿尔卑斯山区一座山峰时失足跌落,不幸身亡。这是近日发生的又一起德国登山客在奥地利阿尔卑斯山区坠亡事件。

事发地点位于萨尔茨堡地区一座海拔2200米的山峰。当地警方说,该男子与一名同伴同行至距离峰顶约100米处时,失足跌进一处地形陡峭的深沟。救援人员赶到时,该男子已经身亡。这名男子是近日在奥地利阿尔卑斯山区意外坠亡的又一名德国登山客。

一名54岁的德国登山客近日在奥地利西部福拉尔贝格州蒙塔斯河谷沿一条热门徒步路线下山,失足坠落至下方80米至100米的位置。他的4名同行者目睹了这起事件。救援人员赶到时该男子已宣告不治,警方派直升机将他的遗体与4名同行者运送出山区。当地警方说,这条徒步登山路径颇受欢迎,但攀爬难度较大,不能掉以轻心。

大约一个月前,一名50岁的德国登山客也在同一地区因道路湿滑失足坠亡。

新华社特稿

曾致人死亡 意大利“惹祸熊”运抵德国

一头棕熊2023年在意大利致人死亡,围绕是否将其处死曾引发激烈争论。这头“惹祸熊”本月20日被运抵德国,将在异国他乡“开启新的熊生”。

据德新社报道,这头名为“加娅”、代号“JJ4”的母熊,经过9个小时的旅程,于当地时间20日6时运抵德国西南部一处动物保护区。运输过程颇为不易,工作人员需要将它麻醉,并密切监测其脉搏、心率等指

征。

2023年4月,一名26岁男子在意大利北部一条林间小路慢跑,遭此熊袭击后丧生。当地官员随后下令处死此熊,但动物保护组织提出异议。法院后来宣判称,棕熊是受保护动物,除非万不得已不能宰杀。动物保护组织愿意出资,将此熊转移到德国进行安置。

“加娅”原定2024年被运往德国,但因

其安置地点的修建进度在极端天气干扰下一再迟滞,直到本月才终于完成转移。此熊与早就栖息在该动物保护区的一头狼重名,预计后续将被改名。

“加娅”的新居装有电子围栏、监控摄像头以及防范它逃脱的种种设施,以避免再度出现致人死亡的悲剧。据悉,此熊的母亲“尤尔卡”自2010年起便被安置在同一个动物保护区。

新华社特稿

内塔尼亚胡食物中毒 贪腐案听证会延期

以色列总理府7月20日宣布,总理本雅明·内塔尼亚胡因食物中毒将卧床休息3天。这意味着内塔尼亚胡将无法出席本周的贪腐案听证会。

以总理府当天说,内塔尼亚胡19日晚感觉不适,经检查发现肠道炎症,在恰达萨大学医学中心接受输液治疗后身体有所好转。今后3天,内塔尼亚胡“将居家处理公务”。

据《耶路撒冷邮报》和《以色列时报》报道,这意味着内塔尼亚胡无法在法庭出席他所涉贪腐案的两场听证会。这两场听证会原定21日和22日举行,内塔尼亚胡缺席

后,新的听证会将在9月法院系统结束夏季休庭期后开始。

该案中,内塔尼亚胡及其家人涉嫌在2007年至2016年间,从以色列商人、好莱坞制片人阿尔农·米勒汉处收受价值约28万美元的雪茄、香槟、珠宝等。作为回报,内塔尼亚胡直接或间接地向对方提供好处。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任三项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月,法院首次开庭审理该案,内塔尼亚胡因此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。2024年12月10日,内塔尼亚

胡首次因涉嫌贪腐案出庭作证。

按《以色列时报》20日说法,内塔尼亚胡先前多次推迟出庭作证,主要原因包括他本人的身体状况、新一轮巴以冲突、以伊冲突、海外访问以及履行总理职责。

内塔尼亚胡于2023年安装了心脏起搏器。去年12月,他在被诊断出患有泌尿道感染后进行了前列腺切除术。

据以媒报道,如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高10年监禁,因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是最高3年监禁。

新华社特稿